

**[编者按]** 本文是甘子钊先生在海峡两岸科普论坛上的讲话。他从吴大猷基金会举办的三届海峡两岸科普图书评奖活动，分析海峡两岸在科普图书以及科普工作上的优势，以促进两岸科普工作者的相互交流和学习。

## 从吴大猷科普奖看海峡两岸文化差异

甘子钊

吴大猷科普奖是吴大猷基金会主持的一项活动，主要的推动人是沈君山先生，在沈先生的主持下办了3届。大陆方面是由中国《科学时报》和中国科普所承办，具体工作由李元先生、胡亚东先生、杨虚杰女士、笔者以及其他一些同志组成的小组来办，每次从台湾和大陆各挑出近年出版的10本比较好的科普著作，大体上一半是创作的，一半是翻译的。然后经过初评，进行排队，再由吴大猷基金会请一批专家做终评。今年的奖项已经评出来了。这是海峡两岸科学工作者共同推动的一项科普事业活动。这3届吴大猷科普奖在推动海峡两岸的科普工作者互相学习、互相支持、互相交流中起到了一定作用。

科学普及工作有3个层次上的内容。第一层次就是给读者介绍科学知识，这些科学知识是读者在工作和生活中需要知道的。第二层次就是帮助读者提高科学素养、培养科学精神。第三层次就是要体现科学是人类文化的重要组成部分，学习科学会提高人们的综合素质。

科学知识是广大群众迫切需要的。今年得银奖的台湾方面的《病毒的故事》就很切合老百姓的需要。这3年来一个非典型肺炎、一个禽流感把大家吓坏了，对病毒真是谈虎色变。这本书用很生动的笔调，畅叙人类认识病毒的历史，加上许多精美的插图，让大家了解病毒的结构、性状、特点、害处等等。对正在走向现代化的广大大陆民众来说，学习一些科学知识更加重要，需要帮助他们懂得一些必要的物理、化学、生物知识。比如说，大陆农村正在推广沼气化，了解上述知识可以少砍柴、节约化石能源、保护生态。国家拿钱帮助建沼气装置，但是最要紧的还是让广大农民自己认识到这样做的好处，自觉地做；不仅是懂得怎样操作这些装置、使用这些装置，而且要懂得为什么这样做。这是科普工作的重要任务。最近笔者到西部农村，看到广大的农村中小学教师和农业技术工作者正在努力这样做，起了很大的作用。

要普及好知识，首先是选择好题目，找准接受知识的对象。在知识的普及上，首先要求正确表达科学内容，或者说准确；要比较严谨，不要使读者产生误解；同时还要使读者易于接受，不能看不懂；而且要有趣，看起来有味道。用搞翻译的人的话，就是要“信、达、雅”。从这个角度说，大陆的和台湾的作者各有长处，一般说大陆作

者在准确严谨上比较注意，但在可接受性和趣味性上就有许多要向台湾同行学习的地方；不过大陆方面这几年进步也很快。比如说，第一次评奖时，大陆提供的书印得都比较差，插图比台湾方面差多了；而这次就不再是这个情况了。

我们中国是一个有几千年文明历史的大国，有培养科学精神的传统，可是近代科学却是诞生在西方的。关于我国传统文化与当代科学精神的异同、相互的关系，那是专家们研究、争论的题目，不是笔者有资格讲的；但是在科普著作中怎样帮助读者体会近代科学的实证精神、体察近代科学的方法，确是包括笔者在内的两岸作者都在努力实践的问题。由于最近几十年大陆思想界风波较多，所以在这方面开始时显得比较生硬，甚至有些死板，而台湾同行相对比较活泼。比如前次有一部台湾得奖的关于台湾防治肝炎的著作，讲了台湾怎样为防治肝炎而和各种非科学的现象作斗争，写得很生动。但是情况也正在改变，最近得奖的大陆著作中，宣传科学精神、介绍科学方法的也很生动，很能吸引读者，而且保持着比较严谨的作风。特别是在培养青少年的科学精神方面，更是有许多工作要做的。甚至可以说，对我们中国人来说，在这方面还有要“补课”的问题。近来有些学者很钟情于介绍后现代化，可是我们最广大的老百姓离现代化还很远啊！吴大猷基金会已经决定要在科普奖中特别加上为少年的科普著作奖，这是非常合适的。

科学是人类文化的一个重要组成部分，甚至可以说是一个越来越重要的组成部分。科学精神和人文精神的关系、科学与人文的互动、科学观和价值观的关系等等，都是专家们议论纷纷的问题，也不是笔者有资格讲的。但是在吴大猷科普奖评奖过程中，笔者感到这是两岸作者都非常关注、努力探求的问题，可以说参评作品都有深厚的文化内涵。科学家是追求真理的，他们是相信自然界的客观性和规律性的；但是科学家也是为人类服务的，他们正在努力地探求造福人类的办法，为人类争取更加光明的未来。两岸得奖的科普书中都贯穿着这种追求。吴大猷先生的一生正是实践这种追求的一生。

#### 作者介绍

甘子钊，著名物理学家，北京大学教授，中科院院士。